Urząd Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy
Informacja dodatkowa do sprawozdania finansowego za rok obrotowy zakończony 31 grudnia 2018r.
I. Wprowadzenie do sprawozdania finansowego

Załącznik nr 20
do Zasad obiegu oraz kontroli sprawozdań budżetowych , sprawozdań w zakresie operacji finansowych i sprawozdań finansowych w Urzędzie m.st. Warszawy i jednostkach organizacyjnych m.st. Warszawy
1. Informacje o Urzędzie Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy 

1.1 Nazwa jednostki 

Urząd Dzielnicy Ochota m.st. Warszawy
1.2 Siedziba jednostki
ul. Grójecka 17A, 02-021 Warszawa
1.3 Adres jednostki
ul. Grójecka 17A, 02-021 Warszawa
1.4 Podstawowy przedmiot działalności jednostki
Urząd Dzielnicy Ochota jest jednostką pomocniczą miasta stołecznego Warszawy. 
Do zakresu działania Dzielnicy należą, niezastrzeżone dla organów Miasta, sprawy lokalne o zasięgu dzielnicowym.
Dzielnica wykonuje zadania działając na podstawie ustaw, Statutu m.st. Warszawy, Statutu Dzielnicy i innych uchwał Rady Miasta.
2. Wskazanie okresu objętego sprawozdaniem

Sprawozdanie finansowe zostało sporządzone za okres od 1 stycznia 2018 roku do dnia 31 grudnia 2018  roku.
3. Wskazanie, że sprawozdanie zawiera dane łączne

Sprawozdanie finansowe obejmuje Urząd Dzielnicy Ochota, nie jest sprawozdaniem łącznym.
4. Przyjęte zasady (polityki) rachunkowości, w tym metody wyceny aktywów i pasywów 
<Należy przedstawić zasady (politykę) rachunkowości dotyczące wyceny i ustalania wyniku finansowego, które wynikają z przedmiotu, specyfiki i rodzaju prowadzonej przez jednostkę działalności, gdzie przepisy prawa dopuszczają możliwość wyboru przez jednostkę. Opis przyjętych zasad (polityki) rachunkowości nie powinien obejmować całej polityki rachunkowości, ani takich postanowień ustawy lub rozporządzeń, które określają obligatoryjne zasady wyceny, tj. takie, co do których jednostka nie ma prawa wyboru.>

W Dzielnicy Ochota polityka rachunkowości prowadzona jest na podstawie załącznika nr 1 do Zarządzenia Nr  3222/2012 Prezydenta m.st. warszawy z dnia 13 sierpnia 2012 r. w sprawie przyjętych zasad rachunkowości w Urzędzie m.st. Warszawy oraz zgodnie z przepisami Ustawy z dnia 27 sierpnia 1994 r. o rachunkowości oraz ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych.
Zakładowy plan kont

Księgi rachunkowe prowadzone są od dnia 1 stycznia 2011 r. przy użyciu komputera w systemach informatycznych SIGID i STRATEG (do ewidencjonowania gminnego zasobu nieruchomości). 
Ewidencja środków trwałych prowadzona ręcznie przy użyciu komputera z wykorzystaniem programu Excel.
Do czasu wprowadzenia dla m.st. Warszawy ujednoliconego systemu informatycznego przetwarzania danych Główny Księgowy Dzielnicy Ochota ustalił:
· wykaz zbiorów tworzących księgi rachunkowe na informatycznych nośnikach danych;
· opis systemu informatycznego zawierającego wykaz programów z określeniem wersji oprogramowania i daty rozpoczęcia jego eksploatacji;
· plany kont syntetycznych i analitycznych;
· metody ochrony danych księgowych;
Wycena aktywów i pasywów oraz ustalenie wyniku finansowego  dokonywane jest na podstawie: Ustawy o rachunkowości, Ustawy o finansach publicznych, zgodnie z zasadami określonymi w w/w Zarządzeniu Nr 3222/2012 Prezydenta m.st. Warszawy z dnia 13 sierpnia 2012 roku  w sprawie przyjętych zasad rachunkowości w Urzędzie m.st. Warszawy.

Umorzenie środków trwałych i wartości niematerialnych i prawnych dokonywane jest wg rocznych stawek  odpisów amortyzacyjnych ustalonych w załączniku do w/w Zarządzenia.

Dzielnica nie stosuje innych, nieobligatoryjnych metod wyceny i ustalania wyniku finansowego.
5. Inne informacje
Nastąpiła zmiana prezentacji bilansu otwarcia 2018 roku. 
Wartość nieruchomości inwestycyjnych na dzień 31 grudnia 2017 roku wynosiła 4 822 739 305,21 zł. Stanowiła ona wartość użytkowania wieczystego wykazywanego w wartości godziwej. W związku ze zmianą obowiązujących przepisów prawa oraz koniecznością respektowania zaistniałych zmian została wyksięgowana kwota nieruchomości inwestycyjnych w w/w wartości. Na dzień 01 stycznia 2018 roku zaksięgowano w pozycji „grunty” kwotę 264 134 692,97 zł. Kwota ta zawierała 5 244 442,74 zł w pozycji „grunty stanowiące własność jednostki samorządu terytorialnego przekazaną w użytkowanie wieczyste innym podmiotom”. Kwota 5 244 442,74 zł stanowi wartość gruntów oddanych  w wieczyste użytkowanie w cenach historycznych. 
Po dokonaniu wyżej wskazanych operacji uległy zmianie następujące pozycje:

· „Nieruchomości inwestycyjne”, które wykazywane były w bilansie na dzień 31 grudnia 2017r. w kwocie 4 822 739 305,21 zł, wg. stanu na dzień 01 stycznia 2018r. wykazane zostały w kwocie 0,00 zł 
·  „Grunty” (zawierające m.in. „grunty stanowiące własność jednostki samorządu terytorialnego  przekazane w użytkowanie wieczyste innym podmiotom”): na dzień 31 grudnia 2017r. -  kwota 17 226 213,48 zł, a po przekształceniu na dzień 01 stycznia 2018r. -  kwota  281 360 906,45 zł. 

Zmiany opisane powyżej wynikały z nowo obowiązujących przepisów prawnych. Zmiany zostały wykonane zgodnie z zaleceniami Skarbnika m.st. Warszawy ujętymi w piśnie nr KK-4.3201.140.2018.WBA z dnia 25 października 2018 roku.

Dla zrównoważenia wartości bilansowej została zaprezentowana zmiana w funduszu jednostki. Ogółem fundusz został zmniejszony z kwoty 4 861 205 306,24 zł (wg. stanu na 31 grudnia 2017r.) na kwotę 306 902 223,80 zł (wg. stanu na dzień 01 stycznia 2018r.)
Nastąpiły również zmiany w prezentacji zestawienia zmian w funduszu:
· Pozycja „inne zwiększenia” została zwiększona o kwotę 258 890 250,23 zł. Stan tej pozycji wykazany na dzień 31 grudnia 2017r. w kwocie 118 572,79 zł po dokonaniu korekty uległ zmianie tak, że stan na 01 stycznia 2018r. wyniósł 259 890 250,23 zł. 
· Pozycja „inne zmniejszenia” została zmniejszona o kwotę 4 822 739 305,21 zł (wykazaną jako nieruchomości inwestycyjne) oraz zwiększona o kwotę 5 244 442,74 zł (wykazaną jako zaksięgowane grunty oddane w wieczyste użytkowanie wg. cen historycznych). W wyniku powyższych zmian stan pozycji „inne zmniejszenia” wykazany w bilansie na dzień 31 grudnia 2017r. w kwocie 8 063 370,32 zł uległ zmianie tak, że stan na 01 stycznia 2018r. wyniósł 4 825 558 232,79 zł. 
W związku  z dokonaniem korekty nastąpiła zmiana w wysokości funduszu. Ogółem fundusz został zmniejszony ze stanu na 31 grudnia 2017r. z kwoty 4 861 205 306,24 zł na kwotę 302 600 694,00 zł wg. stanu na dzień 01 stycznia 2018r. – kwota 302 600 694,00 została wykazana w zmianie prezentacji bilansu  do pozycji bilansowej „Fundusz ”.
Do bilansu dołączono tabelę z przekształconym zestawieniem zmian funduszu oraz przekształconym bilansem. 
Przekształcenie bilansu otwarcia nie miało wpływu na wynik finansowy.
Wprowadzenie oraz dodatkowe informacje i objaśnienia stanowią integralną część sprawozdania finansowego


